

# 笙管箫埙寻墨迹 真草隶篆听音律

——缅怀民族管乐表演艺术家曹建国先生

■胡亮

2005年11月28号晚零点40分,笙演奏家、教育家,原中国电影民族管弦乐团团长、中国民族管弦乐协会笙协会会长曹建国(又名曹节)先生因病医治无效去世,曹先生的逝世无疑是中国民族管乐界的重大损失,中国又失去了一位名扬四海的民族管乐演奏家,全国各地的朋友、同行及学生匆匆赶往八宝山革命公墓,向他们所热爱、所敬重、所崇拜的艺术大师,作最后的诀别。在低沉的哀乐声中,人们仿佛又看到了舞台上那潇洒的身影,又似乎想起他那为中国传统艺术发展而操劳的一生。

1949年曹建国出生于河北省昌黎县,在祖父与父亲的教导下,从小就开始对书法艺术进行钻研与学习,他先从柳公权楷书入手,后又涉足欧、颜、赵、二王,秦汉篆隶,遍临诸家,书法功底日益精深。除了学习书法,他还喜欢听音乐,一个偶然的演出机会,他接触到了笙,这是一件连着很多管子的乐器,声音清澈、明亮,外观高雅,他一下子就对这件乐器深深地吸引住了。演出结束后,他便吵着家里要给他买笙,但由于条件有限,这个愿望直到离开河北都没有实现。

1960年曹建国随父迁居北京,当时他在北京一中上学,这是一所有着民乐传统的学校,学校开设了民乐合奏、独奏课程。当老师问曹建国选择什么乐器进行学习的时候,他二话不说就抓起了笙。一起学习的有四个人,但是最后坚持下来只有曹建国一人。为了学好这件乐器,他每天都抱着沉重的笙回家练习,早上又抱回学校。就这样日积月累,他的演奏水平突飞猛进,不断在中小学文艺调演中获奖。然而就在这个时候,他又做出了一个惊人的决定,即拜著名的唢呐演奏家胡海泉先生为师学习唢呐演奏,在随胡先生学习若干年之后,便出版了《唢呐演奏艺术》一书。很多人都知道曹建国先生是笙演奏的重要代表人物,岂不知这样一个笙界的代表人物当年在报考北京电影乐团(今广播民族乐团)所填的专业竟是唢呐!

进入电影乐团以后,曹建国终于与他最为钟爱的民族管乐艺术朝夕相伴。除了唢呐与笙,他还先后学习了埙、箫、管子等民族管乐器的演奏,在那个各方面条件还比较艰苦的年代,

曹建国往返于祖国的工矿、农村和部队,进行慰问演出。这个时期,他除了在乐器演奏方面有所建树以外,还对乐器制作、作曲产生了浓厚的兴趣。20世纪70年代末,他投师中国音乐学院教授曹正先生门下学习埙的制作与演奏,在曹正先生的指点下,经过自己的摸索,逐渐形成了自己独特的演奏风格和制埙特色。经他研制的埙,中、低音及俯吹音吹奏轻松,音域可以达到一个八度。在乐曲创作方面,除了创作一些传统笙曲(如《河南小曲》)、键笙曲(如《天山的节日》)及一些大型民乐合奏曲(如《九鼎生辉》)以外,还涉足到笛曲及埙曲的创作,经他改编演奏的《龟兹断想》便是埙曲中的一枝奇葩。综观曹建国先生的艺术生涯,埙曲的创作和演奏占据很大的比重。如他先后于1996、1979—1980为电影《古文字》、电视剧《山爷》创作埙乐;1981后创作了埙曲《怀古》、《昆韵》、《秋夜吟》;1986年他在维也纳以一曲《黄莺吟》揭开了中国音乐会的序幕;2004年2月他又随南京民族乐团在维也纳金色大厅吹奏埙曲《伤别离》。<sup>①</sup>笛箫评论家屠式璠在听完曹建国先生的埙演奏后,曾这样评论:“对于埙曲的演奏,曹建国能较好地诠释,他的演奏不故弄玄虚,容易听懂。尽管埙的音量不大,曹建国深谙所谓给自己听的道理,自己沉浸在乐思之中,取得了求之弦中如不足,得之弦外则有余的效果”。<sup>②</sup>

熟知曹建国先生的人都知道,作为一个真正的民族管乐大家,他不但具有高超的表演水平,而且还具备深厚的中国传统文化修养。先生深知书法、篆刻与音乐相融的关系,他曾说:“中国民族文化是一个完整的体系,重视‘通’字。书之精微甚于乐,乐之激情优于书;书中有律动,乐中有韵律;书不晓乐则律动不齐,乐不通书则难以精微。”<sup>③</sup>虽然自幼临帖习乐,饱读儒道诗书是他的先天优势,但是如果后天的勤奋努力以及对祖国传统文化强烈浓厚的热爱,恐怕就没有今天我们所看到的曹建国。在先生看来,一名真正的艺术家,除了精通本门类的知识之外,还必须具备一种良好的心性,因为这不仅关乎着艺术生命的长久,更关乎着个体的生存状态。在曹建国先生的艺术生涯中,他始终追求一种尚真、尚朴、尚淡、尚弱的

曹建国先生生前演出照 摄影者 曹飞



艺术情趣，他的音乐是发自心的律动，是生命自然无羁的舒展，而这样的音乐审美特质又是与传统哲学“清净自正，无为自治”、“里仁为美”的生存理念相一致的。<sup>④</sup>

1995年秋，曹建国受邀参加了意大利威尼斯首届世界艺术顶峰会议。在会上，他对书法、篆刻、音乐相通的关系作了精辟的讲解，其中一些新艺术理念的阐述引起了国际艺术界的共鸣。如他认为音乐的七个基本音符与书法的八种基本笔画有着惊人的相似之处，而弦乐器对音符的演绎与柔毫对笔画的驾驭更是如出一辙。在艺术创作的过程中，音乐家与书法家更是有相通之处，因为都是源于内心的情感冲动，通过毛笔与乐器这种载体在艺术作品中注入动人的节奏与旋律等等。他的精彩演讲获得了长时间热烈的掌声，会议结束后他被推选为世界艺术论坛终身荣誉理事，成为获此殊荣的唯一的一位中国内地艺术家。

曹建国先生将自己的一生献给了中国传统艺术事业，使他在文化艺术界赢得了颇高的评价。资深电视人时间曾这样说过：“中国学者素来有三类，一求理而力行，二求用而显名，三求华而附雅。曹建国应属前者。很少有人能像他那样博学而通达，很少有人能像他那样以浅近的语言阐释古人深邃的思想，并能以诸多的艺术手段表达出这些思想。”<sup>⑤</sup>一代学术巨匠费孝通先生，中国作协书记处书记翟泰丰先生都对曹建国先生做出过很高的评价。曹先生在国外的影响也是非常大。如日本日立市市长饭山利雄应中国文化部之邀作交流访问时，为他的技艺深深倾倒，力邀他在日本举办了音乐会和书法展，参展的不少作品，被当地的乡土博物馆收藏，也就是从那时起，曹建国书法展开始在日本常年设立。

作为一名艺术家，曹建国先生在生活中却十分低调，待人和气、朴实，无论是随团演出、录音还是讲学，他始终给人的都是一种内心平和宁静的印象，平时喜欢穿着布衣，在北京居家多年，有的时候在城区还会迷路。出国演出的时候，为了防止走失，准备了许多小纸条，正面英文，反面中文，使人感觉他好像是个大孩子。有的家庭条件不好的孩子来他那上课，他不但

分文不取，而且还留下来吃饭，并给零钱坐公车。也许正是这一个个的生活细节，使我们充分感受到了先生的一颗平常心。

曹建国先生在音乐上除了作为笙演奏的重要代表人物，在埙、唢呐、箫的开发和演奏上也取得了不俗的成绩，并在民族器乐作曲上还颇有建树。书法上他得到名家张重梅先生指点，经过多年的苦修，使得书法功底日益深厚，下笔舒放自如，自成一家，篆刻上也已形成了自己独特的艺术个性。先生这一生，是与中国传统艺术形影不离的一生。即使是在病榻上备受折磨的时候，他还一直惦记着刚刚筹建的中国民族管弦乐协会笙协会的各项工作，惦记着他的书法及篆刻作品展览和他的美学专著……

回忆先生，哀悼之外倍感崇敬，作为一名集大成的学者，他的艺术成功之路值得我们学习，他以浑然天成的大家气派，让中国的传统艺术有了更多的知音。如今，斯人已去，但先生的精神，必定在后学者中得以继承和发扬。

#### 参考文献

- [1]原圆《乐以治心》，《乐器》2000年第5期。
- [2]曹建国《埙》，《乐器》2000年第5期。
- [3]《中国民族民间器乐曲集成》，北京：人民音乐出版社。

<sup>①</sup>徐宁《古筝大师曹正先生与埙》，《人民音乐》2007年第4期。

<sup>②</sup>屠式璠《古乐器埙的现状》<http://www.madidizi.com/>

<sup>③④⑤</sup>赵万里《曹节论道》<http://www.hongxiu.com/>

(文中相关文字资料由曹建国之子曹飞提供)

胡亮 黄山学院艺术系副教授

(责任编辑 荣英涛)